应用型本科院校科研反哺教学的研究与实践

范钦臻 曾粲 王慧 张立波 刘晋胜 程丽华 (通讯作者)

广东石油化工学院, 广东茂名, 525000;

摘要: 教学和科研是应用型本科院校的两个最主要的任务,相辅相成,融合发展。科研反哺教学是实现学校发展战略目标的需要,契合国家全面提高人才培养质量的精神。通过从理念和意识、科研资源转化教学资源、实施本科生导师制、科研训练纳入人才培养方案等方面对科研反哺教学进行研究与实践,结果表明: 科研反哺教学提升了教师的综合素质,提高了学生创新能力和实践能力,促进了应用型人才培养质量。最后,对应用型本科院校更好实现"科研反哺教学"提出建议。

关键词:应用型本科院校;科研反哺教学;创新人才;培养

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 019

1920 年,"现代教学之父"威廉·冯·洪堡教授提出了大学治学的指导思想,"研究与教学相统一",明确指出了教学与科研相结合的重要性^[1]。2017 年,教育部在全国普通高校本科教学工作审核评估中又特别强调了"科研成果反哺教学"的功能,明确了科研对教学、对人才培养的重要作用。

教学和科研作为高等学校发展中的两大核心任务,两者需相辅相成、融合发展^[2, 3]。教学工作是高等学校培养人才的重要途径和有效措施,也是现代大学教育的根本任务。教学既可为教师从事科研提供理论基础知识,也可以为解决教师在科研中存在或发现的急需解决的问题提供一定的思维方式^[4]。科研是促进教学质量提升的重要手段,教师可将从科研过程中所发现的新思路和新观点应用于自己的教学中,使所教课程更具有新意和特色,提升教师的教学水平。

学校为华南地区唯一一所石油化工特色高校,高水平理工科大学建设高校。学校以培养"人格健全,基础扎实,实践能力强,具有创新精神的应用型高级专业人才"为使命,因而在人才培养上更注重培养学生的动手能力,更注重在实践中训练学生的创新能力,以满足社会经济发展对应用型人才的需求。传统课堂教学无法满足培养应用型人才的需求,但科研却为学生提供了广阔的发展空间,教学与科研有机结合是培养高素质创新应用型人才的需要^[5]。近年来,学校从理念和意识、科研资源转化教学资源、实施本科生导师制、科研训练纳入人才培养方案等方面对科研反哺教学,促进应用型人才培养质量进行了研究和实践。

1 科研反哺教学的探索与实践

1.1 树立科研反哺教学理念,提高科研服务教学意识

受国内高校综合评价、排名等影响,大部分应用型本科院校的科研评价体系仍关注科研成果的级别和数量,导致部分教师仅关注高级别科研成果的产生,忽视应用型高校的科研是服务应用型人才培养的^[6]。因而,在教学过程中,尤其在专业课程教学过程中,学校大力倡导教师首先要把科研精神反哺教学。把科学素养、创新意识和"铁人"精神等这些"思政元素"融入到专业课程中,让学生从一个个典型的科学家、一件件经典的科研案例中坚定自己的理想信念,培养学生严谨务实的科研作风、锲而不舍的科研精神,坚持自己的职业修养。通过将科研精神引入到专业课,使学生通过这些"思政元素"树立正确合理的人生观、价值观和世界观。实现立德树人润物无声,使学生在"春风化雨"般的教育模式下受到培育和启迪。

1.2强化科研资源转化,促进人才培养学质量

1.2.1 科研成果丰富教学内容

课程是人才培养的核心要素,课堂是人才培养的主要阵地。每门课程的知识点是同类问题的科学总结,而科研成果则是课程知识点的具体应用。将科研成果引进课堂,可展示知识的具体应用,让学生明白知识的实用性,拓展课程深度,同时使课程教学内容紧跟时代步伐,反映社会发展需求,反映学术前沿与理论动态,让学生了解到更多学术前沿的信息,激发学生探求新知识的好

奇心。另外,教师在科研过程中把所获得的前沿知识固 化到教材中,解决了教材更新慢、与学术前沿、与行业 技术脱节等问题。

1.2.2 科研平台转化创新实践教学平台

针对应用本科院校工程类专业办学成本高而政府 对地方高校投入不足导致学生创新实践基地不足问题, 利用科研优势将科研平台转化为学生创新性实践教学 平台。学校注重科研平台培育和建设,与2位中国工程 院院士合作共建2个院士工作站,拥有2个省重点实验 室,12个省工程技术研究中心,1个省级协同创新发展 中心,2个省高校重点实验室,6个省高校工程技术开 发中心等各类科研平台。这些科研平台凭借良好的科研 硬件条件成为大学生创新性实践教学平台,学生可以在 平台进行较为全面的基本技能训练和科研创新能力训 练,做到了教学与科研融合,科研促进教学。同时,学 校鼓励教师依托平台积极指导学生各类创新竞赛,如在 每年的"挑战杯"竞赛中,学校采取名额直接分配给各 科研平台、并对科研机构指导学生开展"挑战杯"竞赛 工作进行评比等措施, 使科研平台为培养大学生的创新 意识、创新精神和创新创业能力,发挥重要作用。

1.2.3 科研课题凝炼成毕业论文课题

应用型本科院校毕业设计(论文)是学生理论联系实践最重要的途径,是培养大学生工程实践能力和创新能力的重要环节。鼓励教师结合本专业的工程实际问题,将自己承担的科研课题尤其是从企业生产一线来的课题凝炼成毕业论文课题。学生通过认真的文献调研和实地调研、制定研究方案、撰写开题报告,在指导教师精心指导下进行研究。近年来,理工科类结合科研、生产实践类课题的比例占80%以上,培养了学生的创新意识、协作精神以及综合应用所学知识解决实际问题的能力。

1.3 依托科研创新团队,实施本科生导师制

学校紧抓国家实施创新驱动发展战略以及广东省高水平理工科大学建设机遇,坚持面向石油石化产业发展、面向区域经济社会发展的需求,建立了三十多多支充满活力的科研创新团队,支撑学校的建设和发展。依托科研创新团队,实施本科导师制是学校科研反哺教学的一项重要举措。如化工学院本科生从大一开始,首先根据自身意向选择自己感兴趣的研究方向,在与相关研究方向老师沟通后形成互相选择,以此形成老师与学生、团队与学生的导师制体系。

学生进入科研创新团队后,通过参加团队活动如团队主题报告会、学术沙龙、科研讲座等了解学科的前沿知识,增强学科吸引力,提高学生学习兴趣,激发学生创造力。更重要的是扩展了培养学生的模式,结合导师的科研方向为学生确定科研课题,从文献查阅、课题设计到实验操作再到数据分析、论文写作全程对学生加以指导,促进学生科研创新能力、团结协作能力不断提升。符合教育部在《关于全面提高高等教育质量的若干意见》中倡导的本专科生早进课题、早进实验室、早进团队的要求。

1.4 纳入人才培养方案,科研训练贯穿四年

高校教学与科研的结合,体现在教师的教学与科研 双重任务,也体现在学生既是教学对象又是科研的参与 者。教师指导学生进行科研既是科研活动又是教学实践, 因此,可设置科研方法、专业导论之类的课程。如在大 一设置了《大学生创新创业基础》课程,将科研创新方 法纳入到人才培养方案中,让学生了解创新过程中的基 础知识;还比如化学工程与工艺专业在大一设置了《石 油化工导论》课程,全面介绍学科、专业的发展情况, 以及专业培养目标和应掌握的相关知识和能力。也就是 未来四年应把自己培养成什么样的人,具有什么样的能 力。对于刚刚进入校门的大一学生,他们对于专业到底 学什么和自身的职业发展规划并不了解,因此利用专业 导论使本科生了解专业从而爱上专业,同时也为本科生 从事科技学术活动做好入门指导。

大学二年级及三年级,利用好翻转课堂,根据课程性质,将学生分成若干个课题小组,采用如小组讨论、查阅文献、提交报告、制作 PPT、课堂报告、教师点评、学生互评等教学形式,把科研训练融入专业的课程教学;同时通过参加导师的课题组进行"真刀实枪"的科研训练;大学四年级则通过毕业设计作为学生综合科研训练的关键环节,为今后更好地从事研究与创新的科学活动打下基础。

在培养方案中还设置了"素质拓展"模块,其中包括学术科技与专业技能模块,该模块学分的项目包括学术科技竞赛获奖、参加科技类展示会、出版著作、发表论文、参加科研工作等。

2 科研反哺教学的实践效果

实践证明,科研反哺教学是应用型本科院校教学科研发展的必然要求,也是培养合格应用型人才的需要。

2.1 提升教师教学水平

近年来,学校通过多种措施促进了师资队伍素质的整体提升,具有"长江学者"、"国家杰青"、国家"万人计划"、"新世纪优秀人才"、"珠江学者"等高层次人才。教师在科研工作的开展中,可以扩展自己知识理论到前沿领域,改变以往传统课堂"沉闷"、"呆板"的教学过程,使课堂气氛更加活跃、学生兴趣更加提高、课程更具特色,提升了自己的教学水平,推动了学校教育教学改革与发展^[7]。

2019年,学校共遴选设立31支教学团队,其中约 50%的科研创新团队负责人、70%以上的科研创新团队骨 干参与其中,为科研反哺教学奠定了基础。在推荐2019 年广东教育教学成果奖申报名单中有 78%的科研创新团 队骨干为项目负责人,其中在高等教育类的7个项目中, 有2个项目负责人为科研创新团队的负责人,占比 28.6%; 在学校第五届优秀教学成果奖一等奖获奖项目 中,有3个项目的负责人为学校科研创新团队负责人, 9个项目的负责人为科研创新团队骨干,占获奖项目的 57.1%; 在2019年国家级一流本科课程推荐项目中,学 校唯一推荐的《石油炼制工程》课程负责人也为科研创 新团队负责人;2019年度学校遴选推荐的省级质量工程 建设项目包括在线开放课程、产业学院、特色专业、重 点专业、教学团队、实验教学示范中心等8个项目中, 项目负责人有2人为科研创新团队负责人,有5人是科 研创新团队科研骨干。这些都充分说明,科研骨干也是 教学领域的主力军。除注重将科研成果融入到课堂上外, 还注重将科研成果固化到教材中,以化学工程与工艺专 业为例,近年来共编写了《石油炼制工艺学》、《石油 化工过程概论》、《石油产品基础知识》、《延迟焦化》、 《绿色石油化工》、《溶剂脱蜡》、《石油储运基础知 识》、《石油化工产品应用技术》、《油气储运工程专 业实验》等多部教材,大大丰富了教学内容

2.2 提升教师科研能力

教师教学水平的提升也更加激励教师在科研上有 所建树,不断完善自我,增强责任感,提高科研能力, 真正引领学生的学习方向,更好地促进学生的发展。

近三年来,学校在重点项目、重点平台、重要成果等方面取得重大突破。承担了2项国家自然科学基金重点项目,以及国家自然科学基金面上项目、青年项目和教育部人文社科项目、省科技专项等其他各类项目1000

余项。获中国石油和化工自动化行业科技进步一等奖, 广东省科技奖二等奖、广东省环保科技奖一等奖、以及 茂名市科技一等奖、茂名市哲学社会科学优秀成果一等 奖等奖励 90 多项,获专利授权 1200 多件。促进了学校 整体办学实力和社会影响力的跃升,2019 年软科中国最 好大学排名 324 位、艾瑞森中国最好大学排名 322 位。

2.3 提高学生创新能力

科研反哺教学不仅丰富了教学内容, 提升了教师的 教学水平,同时学生参与科研的积极性明显提高,学生 参加各级各类创新性研究或设计比赛的人数越来越多, 取得的成绩也越来越显著,人才培养质量稳步提升。近 三年来,学校共获国家级大学生创新创业项目80项, 省级项目 270 项, 为了加大力度学校共设立了校级创新 创业培养项目 430 项; 2018 年"创青春"省赛, 获 5 金5银7铜,首次捧得"优创杯"和国赛铜奖;2018 年"互联网+"省赛,获1金1银,1件作品首次获国赛 铜奖; 1件作品获省"众创杯"大赛金奖。2019年"挑 战杯"省赛,12个学生作品入围省终审决赛,创历年之 最。本科生论文方面,以化学工程与工艺为例,近三年 平均有60%的本科论文参与到教师的各类科研项目中, 毕业论文的优秀基本来源于参与指导教师的科研。近三 年来, 学校本科平均就业率为 98.86%、99.22%、98.94%, 学校共有593名学生进入中石油、中石化、中海油等大 型石油化工国有企业工作, 平均每年向全国石化行业输 送 327 名高素质应用型人才, 对 500 家用人单位问卷调 查表明,满意度达98.04%。

3 科研反哺教学的几点建议

通过科研反哺教学既能实现学校发展的战略目标, 也能够贯彻落实国家人才培养目标的基本精神。但科研 反哺教学还任重道远,还需不断完善,建议如下:

- (1)提高科研反哺教学理念意识。树立科学的育人观念,进一步明确教学和科研同步同向发展的要求,积极主动作为,助推学校将科研资源转化为教学资源。
- (2)完善科研反哺教学机制体制。教学和科研工作是学校的两个主要任务,要协调好两者的关系,把科研反哺教学作为教师评价的一个重要指标,建立更加完善的管理制度和激励机制,从机制体制方面提高教师主动将科研资源转化为教学资源的积极性,确保可持续发展。
 - (3) 拓展科研反哺教学渠道路径。将科研反哺教

学从课内走向课外,从教师拓展全员,学校的科研处、 教务处、校团委等部门要共同联动,携手共同营造科研 反哺教学的氛围。

(4) 打造科研反哺教学共同体。教学和科研有各自规律和特点,但也相辅相承,可尝试合理组建科研教学一体化团队,团队中既要有善于教学的教师,也要有善于科研的教师,这样可能会更有的放矢地将科研反哺教学,提高应用型人才培养质量。

参考文献

- [1]伯顿•克拉克. 探究的场所—现代大学的科研和研究生教育[M]. 王承绪,译. 杭州: 浙江教育出版社,2001:1-40.
- [2]张明斗, 莫冬燕. 基于应用型高等教育的科研反哺教学策略研究—兼论高校教学评价制度[J]. 许昌学院学报, 2019, 36(3):145-149
- [3]彭培英, 崔海亭, 韦玉堂. 以科研促教学, 提高本科教学质量[J]. 实验技术与管理, 2009, 26(8):14-16.
- [4] 游才印, 付花睿, 田娜, 等. 科研反哺教学在材料物理专业的实践[J]. 教学研究, 2015, 38(6):64-67.
- [5] 郑小秋, 地方高校本科生参与科研的现实分析及展

- 望[J]. 教育观察, 2018(5):11-13.
- [6]包永强,梁瑞宇,宋宇飞.应用型高校教师科研评价现状对策[J].南京工程学院学报(社科版),2017,17(03):67-70.
- [7] 刘杰. 高校科研团队考核评价机制研究[J]. 中国高校科技,2019, (8):33-36

作者简介: 范钦臻, 男(出生1980年2月), 民族: 汉,籍贯辽宁省营口,博士研究生学历,副教授,研究方向: 劣质原油乳化破乳、复杂石油体系的分子表征、石化副产物资源化利用、炼化企业能量优化与智能化等方面。

通讯作者简介:程丽华,女,教授,1965-02,工程硕士,主要从事科研管理与化学工程与工艺专业教学与科研工作。

基金项目:广东省本科高校教学质量与教学改革工程建设项目-(粤教高(2024)30-266)号,广东石油化工学院教学质量与教学改革工程项目(范钦臻),广东省研究生教育创新计划项目-广东省联合培养研究生示范基地(粤教研(2024)1-65),广东省专业学位教学案例库建设项目(2024ANLK072)资助。